

13.XII.90.

31

Гашевъ

Сахаровъ Андрей Дмитриевичъ

Прошел год без А.Д.Сахарова. Наверное, это слишком небольшой срок, чтобы понять, какую потерю понесло демократическое движение, страна и мир. Но мы уже начинаем осознавать, насколько он был необходим всем нам.

А.Д.Сахаров всегда брал на себя самую трудную, часто опасную, и почти всегда неблагодарную роль. Говорил о том, что почувствуют спустя определенное время. Действовал только в соответствии со своими нравственными убеждениями. Он жил как бы вне времени.

Андрей Дмитриевич не совершенствовал развитой социализм, когда большинство из нас занимались этим. Ему не нужно было перестраиваться. Конформизм был чужд Андрею Дмитриевичу.

1162

2.

Он был самим собой во все времена и этим сильно отличался от нас. ~~но и~~ он был удивительно современным человеком. Не по каким-то внешним признакам, а по сути. Он был одним из немногих людей, которому был открыт смысл XX века, его неограниченные возможности и пределы.

Он удивительно глубоко понимал, насколько несовершенен наш мир, его устройство. Насколько недостаточен тот богатейший опыт, который накопило человечество, для существования в XX веке

А.Д.Сахаров своей интеллектуальной и общественной деятельностью продолжил лучшие гуманистические традиции. Его по праву можно назвать выдающимся гуманистом современности. Зная лучше других, кто мы и что мы, он все время искал, как помочь нам, как помочь миру и своей стране. Слишком долго его искренние усилия

3.

высокомерно отторгались Родиной. Наоборот, в ответ он получал, в основном, неблагодарность и непонимание. И только в последние годы жизни его голос стал доходить до соотечественников. Только в последние годы наступило прозрение. А когда Андрея Дмитриевича не стало, страну стало жечь чувство вины перед одним из лучших своих сыновей.

(Боище на российской земле иношего)
Сахаров многое делал не так, как принято в тоталитарном государстве. Он проповедовал идеалы свободы и демократии. Апологетике рабства противопоставлял общезначимость человеческого достоинства, абсолютное неприятие насилия. Он стоял у истоков возрождения демократического движения в Советском Союзе, был не только одним из его лидеров, но в значительной мере символом демократического движения, его мозгом и сердцем.

4.

Он не был профессиональным политиком, но к его словам прислушивались крупнейшие государственные деятели мира, выдающиеся ученые и общественные деятели. Его предупреждениям не всегда внимали, хотя прогнозы Андрея Дмитриевича, как правило, были точны.

*думало также и нечто
из нас.*

Мне, как политику, остро недостает его размышлений о тех процессах, которые идут в нашей стране, его советов и предостережений.

Благодарен судьбе, что она дала мне возможность знать Андрея Дмитриевича, говорить с ним, учиться у мудреца.

01.0KT1993* 1162